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1. Calcolare, se esistono, i seguenti limiti di successione:

o —dAn?/n4 ()13 log (14 =+ 2 oo —4n?\/n+3 _
(1.1) lim S\f (=1) (1.2) lim M _n (1.3) lim 3 \F (=" 1
P —2n3 +nyn->5 n—+too  sin = edn n—+oo —2n3 + ny/n — 5

3n

Provare che

lim 3 —logn =—o0
n—-+oo
utilizzando la definizione di limite.
2n® — 4n? -1)"'3 2n®
(1) lim 2o TAnvnt CDTS
n—+o0 234+ n¥n—->5 n—+oo —2n3
log(1+L) n? log (1 + L EE
(o) i 20t a) o ls(bg) g 1
n—r+00 SN 3~ e°n n—+o00 sin n— 400 = 2

2n3 — 4n? 3
(13) lim 21 —An vt

—1 .
n—4o0o —2n3 + n\‘5/> -5 (_1)” non esiste

Vogliamo verificare che
VM >0 INeN: sen> N allora 3—logn<—-M

Dato che, per M fissato,
logn > M +3

serve N = [eM+3].
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2. Stabilire se i seguenti vettori sono o meno linearmente dipendenti:
v =(-1,0,2), z=(1,1,-1), w=(3,1,-5).

Dati i vettori
v = (_27 _27 _1)a z = (17 _1a _4)7 w = (_la _370)a

stabilire se

(2.1) esistono dei valori k € R tali che u; = z + kw & ortogonale a v;
(2.2) esistono dei valori di A € R tali che ug = z + (—1,—3, A) & parallelo a v.
Svolgimento:

Controllo per quali valori di 7, A, 8 € R vale
yv + Az + fw = 0.

Dato che
—Y+A+33=0
A+8=0 & B=-r=1
2y —-—A—=58=0

i vettori sono linearmente dipendenti.

(2.1) Abbiamo u; = (1 — k,—1 — 3k, —4) e serve k € R tale che
1
vou=8k+4=0 < k:_i'

(2.2) Abbiamo ug = (0, —4, —4 + )\) ma, essendo la prima componente nulla, A € R che soddisfi la richiesta.
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3. Studiare, al variare del parametro k € R, il sistema lineare Av = b, dove

-k k-1 1 x -1
A= 0 k-1 k|, v=]y|, b=]0
2 0 1 z

Utilizzare, quando possibile, il metodo di Cramer. Se il sistema risulta indeterminato, scrivere la soluzione dipendente

da parametro/i.

Svolgimento:

Dato che |A] = (k —1)(k — 2), allora

e sek#1ek+#2, allora

=1, y:%) z=-—1
e sek=1
—rx+z=-1 z=1
2=0 = z=0 = impossibile
1
20 +2=1 x:§
e se k=2
—2r+y+z=-1 —(1=2)—2z4+2=-1 z=t
y+22=0 = y=—2z = y=—2t
20 +2=1 20 =1—z x:ﬁ
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4. Un’urna contiene 5 sfere bianche, 6 sfere nere e 9 sfere verdi.

(4.1) Pesco una sfera dall’'urna. Se
E; = {pesco una sfera verde} e Fy = {pesco una sfera nera},

allora P(E; U Ey) vale
X 0.75 O 0.8 O 0.85 O 1.07 0 0.79
(4.2) Pesco due sfere con reinserimento dall’urna. Se

E; = {pesco una sfera bianca} e Fy = {pesco una sfera verde},

allora P(E; N Ey) vale
O 0.1 O 0.2 X 0.1125 O 0.125 O 0.0125
(4.3) Pesco due sfere senza reinserimento dall’urna. Se

E; = {pesco una sfera nera e verde} e FE5 = {pesco due sfere bianche},

allora P(E; U Ey) vale

0 19.4-1072 O 19.4-103 O 19.4-10? O 19.4-1071 O nessuna delle pre-

cedenti

Giustificare le scelte.

(4.1) P(E1U Ep) = P(E1) + P(E2) = 55 + 55 (eventi incompatibili);

(4.2) P(E1NEy) = P(E,)P(E2) = 2—50 . 2—90 (eventi indipendenti).

Errata corrige del punto (4.3): data Pambiguita del testo, considero valide entrambe le seguenti soluzioni:
(1G)+E) o : o
e P(E1UEy)=P(E;)+ P(Ey) = ey (eventi indipendenti, non tengo conto dell’ordine verde-nero);

2
o P(EyUE,) =P(Ey)+ P(Ey) = & - 3% + 5 - 15 (eventi indipendenti, tengo conto dell’ordine verde-nero).
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5. C’¢ la partita di quidditch Grifondoro-Corvonero ed Harry e Cho Chang devono acciuffare il boccino d’oro. Harry ha
preso il 90% dei boccini delle partite precedenti, ma la presenza di Cho potrebbe distrarlo e la probabilita di prendere in
boccino scendenderebbe al 65%. Cho lo sa e, volendo vincere, tentera di distrarlo il 40% delle volte in cui se le presenta

l'occasione.

(5.1) Qual ¢ la probabilita che Harry catturi il boccino?

(5.2) Qual ¢ la probabilita che, se Harry ha catturato il boccino, Cho lo abbia distratto?

Svolgimento:

Sappiamo che, se

E; = {Cho distrae Harry} e FEs = {Harry prende il boccino} ,

allora
P(Ey) =04, P(E{)=0.6, P(E2|E;)=0.65, P(E2E])=0.9.

(5.1) P(E2) = P(Ey|E1)P(Ey) + P(Eo|ES)P(ES) = 0.8.

Es|E ) P(Ey)

(5.2) P(E\|E,) = P PO, = 0.325.



